
Die ungerechtfertigte Anwendung des Leistungs- bzw. Stück
lohnes bei Nichtvorhandensein von Arbeistnormen ist zu über
winden.

Die Arbeitsnormen müssen periodisch (etwa jährlich) ent
sprechend dem technisch-organisatorischen Maßnahmeplan sowie 
bei technisch-organisatorischen Maßnahmen unter Mitwirkung der 
Arbeiter überprüft werden und jeweils dem gegebenen Stand der 
wirtschaftlichen und technischen Entwicklung unter Berücksichtigung 
der Arbeitserfahrungen und Fertigkeiten der Arbeiter Rechnung 
tragen.

In der weiteren Entwicklung der Tarifpolitik und Normenarbeit 
muß erreicht werden, daß der Anteil des Tariflohnes am Nominal
lohn der Werktätigen in den nächsten Jahren größer wird. Gleich
zeitig müssen weiter die noch ungerechtfertigten großen Unterschiede 
zwischen den niedrigen und höheren Lohngruppen durch die An
hebung der unteren Lohngruppen unter Wahrung des Leistungs
prinzips gemildert werden. Die Vielzahl von Tariftabellen in den 
verschiedenen Wirtschafts- und Industriezweigen, die sich immer 
mehr zum Hemmnis für eine planmäßige Entwicklung unserer Lohn
politik auswirken, sind auf das erforderliche Maß zu reduzieren. Die 
restlichen Lohngruppenkataloge sind im Rahmen der geplanten 
Lohnfonds Schritt um Schritt in der gesamten Volkswirtschaft ein
zuführen und ständig weiterzuentwickeln. Die Tätigkeits- und Qua
lifikationsmerkmale für die kaufmännischen und technischen Ange
stellten sind fertigzustellen und einzuführen.

Der persönliche Bedarf der Werktätigen an Industriewaren und 
qualitativ hochwertigen Nahrungsmitteln muß befriedigt werden. Im 
Zeitraum von einigen Jahren wollen wir im Pro-Kopf-Verbrauch 
Westdeutschland auch bei jenen Konsumgütern überholen, wo wir 
gegenwärtig noch einen gewissen Rückstand haben.

Im Zusammenhang mit der Erhöhung des Niveaus des kulturellen 
und gesellschaftlichen Lebens sind die Dienstleistungen für die Be
völkerung (industrielle Wascheinrichtungen, hauswirtschaftliche 
Dienstleistungsbetriebe, Kinderkrippen und Kindergärten, Schul
horte, Selbstbedienungsläden usw.) zu entwickeln und zu erweitern. 
Auch in den Wohnkomplexen, die aus alten Häusern bestehen, ist 
es erforderlich, moderne Dienstleistungsbetriebe sowie kulturelle 
Einrichtungen wie Klubs usw. zu schaffen. Die Einrichtung von indu-
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